

# 七旬老人晕倒，高三男生跪地人工呼吸

守护老人就医，得知离世嚎啕大哭 邵阳学生罗泽坤获天天正能量特别奖

26°C

温暖在您身边



扫码看视频

遇见老人突然倒地，湖南邵阳的高三少年没有丝毫犹豫，连忙跪地进行心肺复苏、人工呼吸救治，并全程守护，得知老人遗憾离世的消息，他在医院哭得撕心裂肺。10月18日，少年的善举被人拍下刷屏网络，无数人称赞。几经辗转，10月19日，三湘都市报找到了他——来自邵东科达学校高三的学生罗泽坤，并联合阿里公益天天正能量为其颁发了天天正能量特别奖及奖金5000元。

■三湘都市报全媒体记者 田甜



罗泽坤在施救倒地老人。视频截图

## 义无反顾，上学途中救治倒地老人

“我当时太投入了，不知道救人过程还有人拍了下来。”10月19日，得知自己上了热搜，正在学校上课的罗泽坤有些意外，声音低沉，似乎还沉浸在没能成功救活老人的失落之中。

10月17日早，上学途中，罗泽坤在一段上坡路段突然听见“扑通”一下，循声望去，一位头发花白的老人突然倒地，双目紧闭。顾不得多想，罗泽坤赶紧跑到了老人身边，确认对方已陷入昏迷，罗泽坤大脑顿时一片空白，怎么办？他强迫自己必须快速冷静下来，并想起了自己在上学时学习的急救措施，赶紧开始施救。

心肺复苏、人工呼吸，一下一下……罗泽坤紧张到双手都在发抖，但动作一点不敢停。急救进行几分钟后，老人身边围聚的人越来越多，罗泽坤事前拨打的120救护车也赶到了现场。因为太过投入，他不知道人群中有没有老人家属，放心不下的罗泽坤陪着老人上了救护车。

“在救护车上，我的手还在发抖，我想克制但就是控制不住。”回忆起两天前的那一幕，罗泽坤声音闷闷的，似乎在隐忍难过的

情绪。他说，赶到医院没过多久，他就收到了老人抢救无效离世的消息，那一刻他再也抑制不住情绪，嚎啕大哭起来。

“我在想，我如果再快一点，再专业一点，是不是就能救活他了……”罗泽坤回忆道，当时难过得都忘了是怎么坐上公交车，怎么回的学校，只记得自己在公交车上一直在搜索专业的急救知识，一遍又一遍，看得眼睛都被泪水模糊了，还是没停下来。

## 深表遗憾，想接受专业的急救培训

罗泽坤的事迹在网上传开后，也有网友担心会对他留下心理阴影，但少年远比我们想象中坚强。他告诉记者：“高三毕业后，我想去接受更专业的急救培训。”

“这孩子一直都很乐于助人，性格也非常开朗。”罗泽坤的班主任罗安连表示，后续学校会给他安排心理疏导。

为了鼓励他的善举，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为罗泽坤颁发了天天正能量特别奖及奖金5000元。对于突如其来的奖励，罗泽坤表示受之有愧，“我希望大家通过我的这次经历，能多多参与到更专业的急救培训中。”

颁奖词

陌生老人突然倒地，高三学生即刻跪地施救。热心、果断、勇敢……他这一跪，包含了无数可敬的情感，就是没有一丝一毫的犹豫和彷徨。听闻老人离世，撕心裂肺的哭声里，他想到了什么呢？是痛彻心扉的悲伤，还是无可挽回的遗憾，彼时，他没有说。

但我们分明听见了，一份发自内心的共情，还有最可贵的善良。

阿里公益天天正能量决定联合三湘都市报为罗泽坤颁发正能量特别奖及奖金5000元

善良，是一种选择，选择奋不顾身，选择舍己为人。善良，也是一种馈赠，少年给这世界留下的伟岸侧影，由我们一起见证。

## 走出剧院，触网直播 花鼓戏云端“破圈” 单场逾6万人“围观”



扫码看视频

三湘都市报10月19日讯 花鼓戏线上展播，网友云端看戏，平均每天吸引100余万人次“围观”欣赏、品评论戏。今年9月以来，湖南省花鼓戏剧院从剧场走进网络直播现场，不仅使传统花鼓戏的传承和发展拓宽了路径，也让百余万人在直播间领略到了湖南花鼓戏的无穷魅力。

## 线上展播，源于一封读者的信

从北京人民艺术剧院版话剧《茶馆》的网络直播刷爆朋友圈，到刘德华线上演唱会超3亿观众收看，今年，各类线上演出直播频繁“破圈”，不断吸引着人们的关注。湖南花鼓戏搬上直播间能不能“破圈”？年轻人会不会喜欢看？这些问题始终萦绕在湖南省花鼓戏剧院工作人员的心间。

直到今年9月，省花鼓戏剧院收到了来自郴州桂阳县的观众何文明的来信。信中写道，“湖南花鼓戏歌曲好听，观众爱看。请你们多排出好看的花鼓戏，放在电视播，让湖南人能天天看到花鼓戏。”读过此信，湖南省花鼓戏剧院院长陈争光感慨非常，仿佛编排新剧目的动力更足了。同时，让花鼓戏“走出剧院，触网直播”的想法也更加坚定。

疫情阻挡了湖南人走进剧场的脚步，但无法阻挡湖南人对花鼓戏的热爱。不久后，湖南省花鼓戏剧院便开始在短视频平台展播大型现代花鼓戏《夫子正传》。妙趣横生的剧情，脍炙人口的声腔和精彩的舞台呈现，让这场为“教书先生树碑立传”的喜剧盛宴，赢得直播观众的好评。

网友“小澎友”说：“生动的表情，优美的唱腔，真是绝啦！”“杨帮主”道：“看得出来这次是新老演员一块上，老的带新的，唱出了花鼓戏的传承！”优质的演出内容、优秀的文化艺术，隔着一块手机屏幕，优美婉转的唱腔穿越空间阻隔，直抵人心。10月18日，陈争光对三湘都市报记者表示，“通过短视频平台直播，让我们看到了湖南花鼓戏的新希望，为下一步的创新，播出了新方向。”

## 创新内容让传统更现代、更年轻

近五十年间，花鼓戏的舞台不断改变。从“剧院里的花鼓戏”变为“电视上的花鼓戏”，而今又演变为“短视频中的花鼓戏”……随着媒介的不断改变，花鼓戏这门传统的艺术借助直播走进了年轻人的视野。

网络直播为传统戏曲增加了新的传播渠道，聚拢了人气，湖南花鼓戏在拥抱网络的同时，还从戏曲编排和创作内容上拉近了与观众的距离。每天两场的展播，每场直播超过114万余次的曝光，6.25万直播间人数。直播间里的观众赞赏和剧院中的喝彩叫好声一样，给予戏曲演员最直接的反馈和鼓励，这对于年轻戏曲演员自信的培养很有帮助。

据三湘都市报记者了解，明年，湖南省花鼓戏剧院将复排3—5台大戏，年轻演员将占比80%，并且将开展周末剧场。其中，最有吸引力的是几乎每个湖南人都能来上两句的经典花鼓戏《刘海砍樵》，将被赋予科幻神话风格。保持花鼓戏原汁原味的同时，也将引进现代科技，在演出中设计全息投影，沉浸式灯光秀。“通过不同的表现手法来演绎传统剧目，使年轻人能够喜欢它接受它。”陈争光表示。

湖南花鼓戏的云端开花，用事实证明，将花鼓戏内容用年轻人喜爱的方式输出，不仅可以吸引年轻人的目光，更能推动内容的二次传播。未来，线上线下有好戏，将会让花鼓戏更容易“破圈”创新。

■文/视频 全媒体见习记者 曾冠霖